甘肃省2005年初中毕业与升学考试

物理

                      （满分100分，考试时间120分钟）

一、选择题（在每小题给出的四个选项中只有一个符合题意，请将符合题意的选项

  字母写在题后的括号内．每小题2分，共20分）

1．(2005年甘肃)在四冲程汽油机的一个工作循环中，机械能转化为内能的是（）

  A.吸气冲程B.压缩冲程C．做功冲程D.排气冲程

2. (2005年甘肃)甲乙两导体并联，通过的电流之比是2:1，甲乙两导体的电阻之比是（）

  A.2：1 B．1：1 C．1：2 D.1：3

3. (2005年甘肃)根据图1中磁感线的方向和小磁针的指向，判断下列四幅图中错误的是（）
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4. (2005年甘肃)关于电和磁，下列说法中正确的是‘（）

  A.磁感线是磁场中实际存在的曲线B，指南针指南北是因为地球周围存在磁场

  C．地磁的南极在地理的南极附近D，只要导体在磁场中运动，就能产生感应电流

5．(2005年甘肃)下列做法中，符合安全用电原则的是（）

  A.用湿抹布擦拭亮着的电灯泡

  B.发现有人触电时，立即用手将其拉离电源

  C..为了固定导线，可以将有绝缘外皮的通电导线直接绕在钉在墙上的铁钉上

  D.即使站在绝缘体上，也不允许人体的不同部分同时接触火线与零钱

6. (2005年甘肃)如图2所示，为我国某地的等高线图，若把同一个物体分别放在a点和b点，则物体的重力势能（  ）

  A.在。点时大B.在b点时大[image: image1.png]



  C．在两点一样大D．条件不足，无法判断

7．(2005年甘肃)下列说法中正确的是（）

  A.结核病菌可以通过“飞沫”传播，说明分子不停地做无规则运动

  B.用丝绸摩擦过的玻璃棒能吸引轻小纸屑，说明分子间存在引力

  C．走过槐树旁时闻到槐花香，说明分子不停地做无规则运动

  D.磁铁能吸引铁钉，说明分子间存在引力

8．(2005年甘肃)下列说法中正确的是（）

  A.0℃的物体也具有内能B.运动速度大的物体内能大

  C.物体的内能与温度无关D．物体对外做功其内能一定增大

9. (2005年甘肃)冷水的质量为m，温度为t、，吸收一定的热量后，温度升高到“另有质量为2。的热水，放出同样多的热量后，温度也降到t，那么热水原来的温度为（）
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10. (2005年甘肃)将“I21 V一印w”的电灯卜与“PZ220V一1的w’，的电灯L2串联后接到220V

  的照明电路上，消耗的功率分别为P1和P2，若将L1和L2并联后接到同一照

  明电路上，消耗的功率又分别为P3和P4，则（）

  A．P4＞P3＞Pz＞P, B．P4＞P3＞P,＞Pz

  C ．P,＞Pz＞P4＞P3 D. P2＞P,＞P3＞P4

二、填空题（每空1分，共16分．请将正确答案写在题中的横线上）

11．(2005年甘肃)如图3所示，从斜面上滚下来的小球，接触弹簧后，将弹簧压缩至最短．在这一过程中，小球的＿能转化为＿能又转化为弹簧的＿能
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12. (2005年甘肃)在学完摩擦起电后，小明用毛皮摩擦过的橡胶棒靠近悬挂着的通草球，发现通草球被吸引，则通草球＿带电；若通草球被排斥，则通草球＿带电．（填“可能”、“一定”或“一定不，’）

13. (2005年甘肃)把小灯泡接在电池两极之间，灯泡会发光发热，这是电流的＿效应；电镀利用了电流的＿效应；把机械手表放在通有强电流的用电器旁边，会使手表走时不准，这是电流的＿效应造成的．

14. (2005年甘肃)测电笔是用来辨别火线和零线的，在使用测电笔时，用手接触笔尾的＿，用笔尖接触导线，如果测电笔的氖管发光，则说明接触的是＿线．
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15．(2005年甘肃)学校教学楼楼道照明所用的灯泡上的铭牌如图4所示，可知灯泡正常发光时的灯丝电阻是＿Ω 则此灯泡正常工作11。内通过灯丝截面的电量是一C；若教学楼有5层，每层有这样的灯泡10个，则它们同时正常工作3小时耗电kW-h. 

16. (2005年甘肃)如图5所示电路中，电源电压为U＝二10V，开关S闭合后，用电压表测得a、。之间的电压为5V，侧得b、d之间的电压为7V，若已知电阻R尺凡＝4Ω，则三个电阻中阻值最大的那个电阻的阻值为＿。．[image: image11.png]



17．(2005年甘肃)某导体的电阻是2a，当它通过1A的电流时，导体的功率是＿W；通电1 min，导体上产生的热量

  是J.

三、识图、作图题（共11分）

18. (2005年甘肃) (3分）如图6所示的电路中，当开关S闭合，S场、S岛断开时，灯泡＿串联；当开关S,S、S岛均闭合时，灯泡＿并联，此时电流表测的是中的电流．
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19. (2005年甘肃) (4分）如图7(甲）所示，是交流发电机的示意图，它是根据＿现象制成的；如图7(乙）所示，是直流电动机的示意图，它是利用＿在＿里  受力转动的原理制成的．图乙中的铜制半环E, F的名称叫＿．

20. (2005年甘肃) (2分）如图8所示是一个旋盘式电阻箱面板的示意图，图中表示的电阻值应该是0．、

21．(2005年甘肃)（2分）如图9所示是一个有冷、热两档风的电吹风原理示意图，图中A是一只

  带风叶的小电动机，B是一段电热丝，S1、S2是两只开关，C是接照明电路的插

  头，请你用笔画线作导线按要求将这些器材连接成一个电路（连线不要交叉）．

  要求：只闭合S时吹冷风，只闭合乌时既无风又不发热，同时闭合S、S2时吹

  热风．

四、实验题（共21分）

22. (2005年甘肃) (2 分)如图10所示，用细线把很干净的玻璃板吊在弹簧测力计的下面，记下测力计的读数；然后使玻璃板水平接触水面，稍稍向上拉玻璃板，在玻璃板离开水面之前，弹簧测力计读数一一（填“变大”、“变小”或“不变，’），这个现象说明[image: image5.png]



23．(2005年甘肃)（4分）如图11所示是李强同学设计的一套研究电磁铁的装置．弹簧测力计下吊着铁质砝码，下面是一个带铁芯的螺线管，R是变阻器，K是开关，他进行了以下实验，请你完成下列填空（选填“变大”、“变小”、“不变”）：[image: image6.png]e B
B 11




  （1)当K从断开到闭合时，弹簧测力计示数＿；

  (2)当K闭合达到稳定后，尸向右移动时，弹簧侧力计示数＿．

24. (2005年甘肃)（6分）小芳同学在探究“决定导体电阻大小的因素”时，做出了如下猜想：

  猜想①：在温度不变时，导体的电阻与导体的材料有关；

  猜想②：在温度不变时，导体的电阻与导体的长度有关；

  猜想③：在温度不变时，导体的电阻与导体的横被面积有关．
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  供她选择的导体如下表所示：

她画出了如图12所示的电路图（ab之间为导体），并正确连接了电路．请完成下列填空（只填序号）：
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(1)要验证猜想①，小芳同学应选择的两段导体是(2)要验证猜想②，小芳同学应选择的两段导体是(3)要验证猜想③，小芳同学应选择的两段导体是

25. (2005年甘肃)（9分）张宏同学做“测小灯泡的额定功率”实验时，己知小灯泡的额定电压是3.8伏，其中电源是三节新的干电池，灯丝电阻大于100，滑动变阻器上标有“10 d1 1 A"字样．

(1)如图13所示是张宏连接的不完整的实验电路，请你帮他将图中未连接部分连接好．要求：

电流表选择合适的量程，滑动变阻器的滑片向·右移动时连人电路的阻值减小．[image: image15.png]Fs LZES KEm) |[BBER(om’)
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（2）当张宏同学闭合电路的开关时，电路中可能出现一些不正常现象，请你根据出现的现象，帮助他找出错误的原因，并按要求填写在下列横线上：

第一种：小灯泡较暗，滑动变阻器滑片移动时不能改变小灯泡的亮暗程度，可能在连接电路时把滑动变阻器的＿（选填“AB”或“CD，’）两端点连人了电路中．

第二种：小灯泡不亮，电流表示数为零，电压表示数为4.5 V，可能是小灯泡处（选填“短路”或“断路，’）．

[image: image16.png]


第三种：小灯泡不亮，电流表示数为0.45 A，电压表示数为0，可能是小灯泡处（选填“短路”或“断路，’）．

(3)在正确连接电路并调节滑动变阻器使小灯泡在额定电压下正常发光时，电流表示数如图14所示，其读数为·A，则小灯泡的额定功率是W.

(4）在实验中为了能得到比较准确的小灯泡的额定功

率，张宏改变接人电路的滑动变阻器的阻值，分别得到三组数据，算出三个电功率值，再求平均值，你认为这样做合理吗？为什么？

五、计算题（共32分）

[image: image17.png]


26. (2005年甘肃) (6分）如图巧所示，将两个电阻R，与R2并联后接在电压为24 V的电源上，开关S闭合后干路电流为2A,通过电阻R1的电流是1.2A,求：R1与R2的阻值分别为多大？

27. (2005年甘肃)（6分）如图16所示，电阻R，和R2串联在电路中，现在要计算出RZ的阻值，图中所标出的物理量中至少需要知道哪几个量？如何计算？参考表中的示例填写表格（写出两种计算方法）．
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28. (2005年甘肃)（6分）如图17所示电路中，电源电压U恒定，L是标有"6V 3.6W"的小灯泡，电阻R1＝R2＝10 n1 S1、S2都闭合时，小灯泡正常发光．求：

  （1)当S1、S2都断开时，电压表的示数是多大？灯泡的实际功率是多大？

  (2)当S、S2都闭合时，电流表的示数是多大？电路中的总电功率多大？

29. (2005年甘肃) (6分）如图18所示，当开关S闭合后，滑动变阻器滑片尸在B端时，电压表示数为9V，电流表示数为0.15 A；滑片P在中点C时电压表的示数为6V．[image: image20.png]



  求：（1）滑动变阻器R,的最大阻值；(2)电源 电压和R2的阻值．、

30．(2005年甘肃) (8分）先阅读下面材料，然后回答问题：－

                九洲地热钻探队将会尽快把井下热水抽到地面

      据报道，位于甘肃省兰州市的九洲地热钻探工地经过了近丰年时间的开探

  钻挖，近日再次传出喜讯：在钻探深度1403来的井下，施工队已探到水温达50

  摄氏度的地下热水。下一步，施工队计划向井内下放井壁管和喷水管，力争在

  最短的时间内将井下热水抽到地面上来。

      开挖出的地下热水将被开发利用，计划投入大童资金建设温泉度假村、生

  态花园等诸多旅游项目，地下热水还可直接送至附近居民家中，提供洗浴、供暖

  等生活用水。

    地热资源是目前全球倡导的绿色安全资源，它不受昼夜和季节变化的限

  制，不仅礴映如、供热，还可以用于旅游、温泉保健、养殖热带鱼等．

  （1)李强同学家每天用的热水若全部按50℃的热水计算，则需要50kg．将句kg的水

  从10℃加热到，℃需要吸收多少热量？已知水的比热容是4.2 x心J／（kg·℃）．

  (2)若李强家用额定功率为1 500 W的电热水器烧水，在正常工作状态下烧热

  (1)间中的这些水需要多长时间？

  (3)若用效率为50%的煤气炉烧水，烧热(1)问中的这些水需要多少m3煤气？

  （煤气的热值是3．9×JJ/m3）

答案
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